Тема урока:


 

учителя географии 

МБОУ «СОШ № 175»

г. Новосибирска

Зайцевой М. П.
Цели урока:    

· продолжить формирование знаний о почвах;
· дать понятие о почвообразующих факторах, рассмотреть влияние каждого фактора на почвы;
· изучить состав, свойства и структуру почвы;
· сформировать понятия о почвенном профиле, почвенном горизонте;
· познакомить с ролью В. В. Докучаева в изучении почвы. 

Оборудование:


· физическая карта;
· учебник А. И. Алексеева «География» 8 класс, серия «Полярная звезда»;
· электронный учебник «География. 8 класс»;
· на доске: портрет В. В. Докучаева, «Почвоведение».

Ход урока.
I. Актуализация знаний. 

-- Вспомните, что такое почва?

-- Какое основное свойство почвы?

-- От чего зависит плодородие почвы? 

-- Чем почва отличается от горной породы?
II. Новая тема.

-- На сегодняшнем уроке вы рассмотрите, как образуется почва; познакомитесь с ее составом, свойствами, структурой; узнаете, почему почвы разнообразны.

-- Долгое время существовало мнение, что почва – это горная порода. Эту теорию опроверг русский ученый Василий Васильевич Докучаев, доказавший, что почва – это «особое естественно-историческое тело, результат взаимодействия органического и неорганического мира». Он явился основателем науки «почвоведение».
-- Сообщение о В.В.Докучаеве.

1) Образование почвы.
Слайд «Почва».
-- Сейчас мы должны выяснить, как образуется почва. Какие компоненты природы участвуют в почвообразовании?
Слайд «Почвообразующие факторы».

-- С чего начинается образование почвы?
Слайд «Горные породы».

 -- Какие горные породы наиболее распространены на территории России?

Слайд «Рельеф».

-- Как влияет рельеф на процесс почвообразования? 

Слайд «Грунтовые воды».

-- Какое влияние оказывает уровень грунтовых вод на почвы?

Слайд «Климат».

-- Какие компоненты климата оказывают влияние на процесс образования почвы? 

Слайд «Растения».
-- Какую роль играют растения и животные в почвообразовании?

Слайд «Почвообразующие факторы».

-- Какова скорость образования почвы?

-- Каково влияние человека на почвы?


-- Итак, перечислите почвообразующие факторы.

2) Состав почвы.
Слайд «Состав почвы».

-- Из каких частей состоит почва?
Слайд «Мин. Часть».

-- Что включает минеральная часть?

-- Каково второе название перегноя? 

-- Как образуется гумус?
Слайд «Жидкая часть».

-- Как попадает вода в почву?

-- Где находится вода в почве?

-- Одинаково ли содержание воды в почве? От чего зависит ее количество в почве?
-- Почему различен и минеральный состав воды?

Слайд «Газообразная часть».

-- Вспомните состав атмосферного воздуха.

-- Чем отличается почвенный воздух от атмосферного?

-- Почему здесь больше углекислого газа?
Слайд «Почвенные организмы».

-- На какие группы делятся почвенные организмы?

-- Назовите состав микрофауны, мезофауны, макрофауны (увеличение, показ).

-- Какую роль выполняют почвенные организмы?


-- Итак, каков состав почвы?

3) Свойства почвы.

а) плодородие.

-- Каково основное свойство почвы?
-- От чего оно зависит?
Слайд «Содержание гумуса».

-- В каких природных зонах наибольшее содержание гумуса? Почему?

-- Объясните, почему в тундре содержание гумуса равно 1-3%?

-- Почему гумуса мало и в пустыне?

-- От чего зависит количество гумуса в почве? 

Слайд «Прирост биомассы» (объяснение учителя).


б) структура.

Перечислите виды структуры почв.

-- Какие из них наиболее плодородны? Почему?


в) механический состав.

-- Какие почвы выделяются по механическому составу?

-- Чем отличаются между собой? 

-- Какие почвы содержат мало воздуха и воды? Почему? 
-- Какие почвы плохо удерживают влагу?
 -- Отличается ли химический состав почв?

-- Как определить механический состав почвы?

Слайд «Мокрый способ».

-- Расскажите по таблице.


-- Итак, о каких свойствах почвы мы узнали сегодня?


-- Какое самое главное? 


-- От чего оно зависит?

4. Строение почвы.
Слайд «Строение почвы».

-- Назовите важную черту строения почвы?

-- Что такое почвенный профиль?
-- Из чего он состоит?

-- Что такое почвенный горизонт?

-- Как обозначаются почвенные горизонты?

-- Как обозначен гумусовый слой? Чем характеризуется?
-- Как он еще называется? Почему? (Рис.47 в учебнике)
-- Как вы понимаете «горизонт вымывания»? Как обозначен?

-- Как назван в учебнике? 

-- Какой горизонт обозначен В? 
-- Как назван в учебнике? Чем характеризуется?

-- Какой горизонт обозначен С?

-- Чем отличается почвенный профиль чернозема от подзолистых почв?

-- Как вы думаете, будут ли сохраняться все горизонты в различных типах почв?

-- От чего это зависит?

--Итак, перечислите почвенные горизонты. Назовите причины их разнообразия.
III. Закрепление.

Практика. Задания №1,2.

IV. Итог урока.
-- Что такое почва?

-- Перечислите факторы почвообразования.

-- Как различаются почвы по механическому составу?

-- Назовите основное свойство почвы.

-- Почему почва должна быть рыхлой?

-- Если в почве нет дождевых червей, о чем это говорит?

-- Как можно по почвенным горизонтам определить возраст почвы?
V. Выставление оценок.
VI. Домашнее задание: §26.
